

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界

新华社北京8月15日电8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2015年11月23日在十八届中央政治局第二十八次集体学习时的重要讲话《不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界》。

讲话强调,马克思主义政治经济学是马克思主义的重要组成部分,也是我们坚持和发展马克思主义的必修课。马克思主义政治经济学揭示了人类社会特别是资本主义社会经济运动规律,我们政治经济学的根本只能是马克思主义政治经济学,而不能是别的什么经济理论。马克思主义政治经济学要有生命力,就必须与时俱进。我们要立足我国国情和我们的发展实践,深入研究世界经济和我国经济面临的新情况新问题,揭示新特点新规律,提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果,把实践

经验上升为系统化的经济学说,不断开拓 当代中国马克思主义政治经济学新境界。

讲话指出,我们党历来重视对马克思主义政治经济学的学习、研究、运用。党的十一届三中全会以来,我们党把马克思主义政治经济学基本原理同改革开放新的实践结合起来,不断丰富和发展马克思主义政治经济学,形成了当代中国马克思主义义政治经济学的许多重要理论成果。这些理论成果,马克思主义经典作家没有讲过,改革开放前我们也没有这方面的代特点的政治经济学,不仅有力指导了我国经济发展实践,而且开拓了马克思主义政治经济学新境界。

讲话指出,在风云变幻的世界经济大潮中,能不能驾驭好我国经济这艘大船,是对我们党的重大考验。面对极其复杂的国

内外经济形势,面对纷繁多样的经济现象, 学习马克思主义政治经济学基本原理和方 法论,有利于我们掌握科学的经济分析方 法,认识经济运动过程,把握社会经济发展 规律,提高驾驭社会主义市场经济能力,更 好回答我国经济发展的理论和实践问题。

讲话指出,要坚持以人民为中心的发展思想。发展为了人民,这是马克思主义政治经济学的根本立场,部署经济工作、制定经济政策、推动经济发展都要牢牢坚持这个根本立场。创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念同马克思主义政治经济学的许多观点是相通的,要坚持用新发展理念引领和推动我国经济发展,不断破解经济发展难题,开创经济发展新局面。

讲话指出,生产资料所有制是生产关系的核心,决定着社会的基本性质和发展方向。要毫不动摇巩固和发展公有制经

济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,推动各种所有制取长补短、相互促进、共同发展。公有制主体地位不能动摇,国有经济主导作用不能动摇。要高度重视我国收入分配中存在的一些突出问题,不断健全体制机制和具体政策,调整国民收入,不断缩小收入差距。要坚持社会主义市场经济改革方向,继续在社会主义基本制度与市场经济的结合上下功夫,把两方面优势都发挥好。

讲话指出,要坚持对外开放基本国策,善于统筹国内国际两个大局,利用好国际国内两个市场、两种资源,发展更高层次的开放型经济,积极参与全球经济治理,促进国际经济秩序朝着平等公正、合作共赢的方向发展。坚决维护我国发展利益,积极防范各种风险,确保国家经济安全。

- - -

秋季学期到来 疫情防控怎么做

一访教育部应对新冠肺炎疫情工作 领导小组办公室负责人

2020年秋季学期即将到来。在疫情防控常态化条件下,各校开学前应做什么准备?师生返校有什么要求?开学后如何管理?教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰作出权威解答。

秋冬季疫情防控有新规

问:新学期学校疫情防控有什么新要求?

答:结合秋冬季疫情防控形势和全面复学复课需要,国家卫生健康委办公厅、教育部办公厅对前期制定的相关技术方案进行了修订更新,联合印发了高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案。

更新版方案取消了原方案中关于"学生宿舍床位重新分配,减少人员并拉开距离""用餐桌椅同向单人单座并保持间隔 1.5 米""每个宿舍居住人数原则上不超过6人,人均宿舍面积不少于3平方米""每名学生(课桌)前后左右间距保持1米"等硬性隔离条件,更好地保障正常教育教学秩序和全面复学复课。

同时,更新版方案对学校重点区域管控、校门管控及师生健康管理提出 更加明确要求。增加了"把好校门关,教职员工和学生入校时查验健康码, 保证入校人员身体健康""来自中高风险地区学生和教职员工返校时须向学 校出示近一周内的核酸检测报告"等内容。

加强学校管理严把"校门关"

问:开学前,学校要做哪些准备?

答:学校要提前做好消毒剂、口罩、手套等防疫物资储备。高校应设立(临时)隔离室,并安排专人负责学校卫生设施管理、卫生保障、监督落实等工作。中小学开学前对学校环境和空调系统进行彻底清洁,并开展预防性消毒,在校门口就近设置临时等候区,并根据有关规定按教职员工和学生人数足额配备校医或保健教师。托幼机构开园前应当对园内环境和空调系统进行彻底清洁消毒,设立观察室或临时隔离室。

「彻底清洁消毒,设立观祭至의 **问:**学校日常管理如何加强?

答:在日常管理方面,高校坚持落实学校传染病疫情报告制度、因病缺勤追踪登记制度等。中小学校要加强对教职员工和学生的晨午检,对住宿及参加晚自习的学生增加晚检,并坚持"日报告""零报告"制度。对因病缺勤的教职员工和学生要密切追踪其就诊结果和病情进展。严格执行复课证明查验制度,及时对患传染病学生复课的病愈证明进行查验。托幼机构要坚持早、中、晚"一日三报告"制度和点名制度,每日掌握教职员工和幼儿动态、健康情况。

健康情况。 **问:**如何把好"校门关"?

答:高校教职员工和学生入校时严格进行体温检测,查看健康码,保证入校人员身体状况健康。中小学校实行校园相对封闭式管理,全面梳理所有进校通道,校外无关人员一律不准进校,师生进校门一律核验身份和检测体温。提前掌握教职员工和学生开学前14天健康状况、中高风险地区旅居史等。托幼机构要提前掌握教职员工和幼儿健康状况,登记排查人园,做好健康观察。

问:食堂卫生怎么保障?

简: 家堂卫生怎么休停? **答:** 高校要采取错峰就餐,就餐排队时与他人保持安全距离。中小学校应当加强对食堂的清洁消毒和卫生安全管理工作。托幼机构要加强饮食饮水卫生。做好餐车,餐(饮)具的清洁消毒。

返校途中戴口罩 发热干咳须报告

问:在校要戴口罩吗?

答:高校学生返校途中要求随身携带足量的口罩、速干手消毒剂等个人防护用品,全程佩戴好口罩,在校园内的学生和授课老师,可不戴口罩。中小学生应当随身备用符合一次性使用医用口罩标准或相当防护级别的口罩,低风险地区校园内学生无需佩戴口罩。幼儿在托幼机构期间不建议戴口罩。

问:高校师生返校有哪些要求? 答:学生和教职员工要做好自我健康监测,开学前进行连续14天每日体

温测量,记录健康状况和活动轨迹,并如实上报学校。 高校师生返校途中要全程佩戴好口罩,做好手卫生。如返校途中身体 出现发热、干咳、鼻塞、流涕、咽痛等症状应当及时就近就医,如在飞机、火车 等公共交通工具上,应当主动配合乘务等工作人员进行健康监测、防疫管理 等措施,并及时将有关情况报告学校。

问:境外师生返校有哪些要求?

答:境外师生未接到学校通知一律不返校,返校时按照有关要求向学校出示核酸检测证明材料,入境后严格遵守当地规定。

问:如果发现疑似病例怎么办?

答: 学校所在地区新冠肺炎疫情风险等级发生变化,应当按照当地疫情防控要求执行。学生和教职员工如出现发热、干咳等症状,应当立即做好佩戴口罩等防护措施,并及时报告学校。如发现新冠肺炎疑似病例,学校应当立即启动应急处置机制,第一时间向辖区疾病预防控制机构报告,配合做好流行病学调查、密切接触者集中隔离医学观察和消毒等工作。对共同生活、学习的一般接触者要及时进行风险告知,如出现发热、干咳等症状时要及时就医。教职员工和学生病愈后,返校要查验由当地具备资质的医疗单位开具的复课证明。

北京新发地市场复市了



新华社北京8月15日电 (记者 侠克 吉宁)15日晨,一 辆辆满载蔬菜水果的货车驶

辆辆满载疏采水果的资车驶入北京新发地市场大农门,当日将有1000多辆货车近1.3万吨蔬菜水果进场。

新发地农产品批发市场 主市场铁路以南区域15日复 市对外开放营业,将恢复市场 正常时期果蔬交易量的60%。

两个月前,承担北京

70%蔬菜供应的新发地市场,因聚集性疫情暂时休市。两个月后,经专业消毒、完成改造升级,新发地市场

记者了解到,复市后,新 发地市场全面取消零售功 能,不再向个人消费者开放, 坚持市场的批发属性。同时 建立了市场智能管理系统, 通过实名认证方式,推行"卖 方注册制,买方会员制",买 卖双方在"北京新发地"或 "新发地"微信公众号上进行 注册,通过验证后方可进入 市场交易。

8月15

日,市民在

新发地农产

品批发市场

外新设置的

便民超市购

新华社记者 张晨霖 摄

此外,为保障周边居民的 日常生活,市场外新设置 1000平方米的便民菜市场, 同步推动新发地所属77家便 民菜店、164辆社区蔬菜直通 车全面复市。

日本战败日安倍仍不言反省 4阁僚参拜靖国神社

8月15日是日本战败75周年。日本首相安倍晋三当天在讲话中依旧没有提及对日本战争罪责的反省。

同一天,4名日本内阁成员参拜靖国神社,是安倍政府阁僚在日本战败日参拜这一供奉二战甲级战犯设施人数最多的一次。

不提反省

日本政府15日在东京举行"全国战殁者追悼仪式",参加者包括天皇夫妇等大约500人。

德仁天皇讲话,对历史 表达"深刻反省",祈愿战争 灾难不再重演。

安倍同样表示应避免战争的惨祸重演,但依然没有 提及"反省"。

2015年,德仁天皇的父亲明仁天皇在"全国战殁者追悼仪式"讲话中增加"深刻反省"字眼,其后一直使用。德仁天皇去年继位后,在这一仪式讲话中沿用这一措

辞。

多年来,日本首相在"全国战殁者追悼仪式"致辞中都提及日本在战争中对亚洲各国的"加害"责任并表达"反省"。但安倍2012年再次执政以来,从未在这一场合作这样的表述。



8月15日,日本德仁天皇(左)和雅子皇后在东京日本武 道馆出席"全国战殁者追悼仪式"。 新华社发

阁僚参拜

15日上午,日本内阁总 务大臣高市早苗、环境大臣 小泉进次郎、文部科学大臣 萩生田光一、冲绳和北方领 土事务担当大臣卫藤晟一参 拜位于东京的靖国神社。

安倍没有前往靖国神社,而以自民党党首身份送 去祭祀费。

这是2016年以来日本 内阁成员首次在8月15日参 拜靖国神社,也是安倍政府 阁僚在这一日本投降日参拜 靖国神社人数最多的一次。

安倍 2013 年 12 月参拜 靖国神社,此后未再参拜,但 每年会在春秋例行大祭期间 送祭品,在日本投降日以自 民党党首名义送祭祀费。 小泉进次郎的父亲小泉 纯一郎担任首相期间多次参

拜靖国神社。

前防卫大臣、自民党干事长代理稻田朋美等保守派议员15日也参拜了靖国神社。由于新冠疫情,国会一个超党派议员团体取消当天集体参拜的安排。这一团体成员、安倍的胞弟岸信夫13日参拜并送上祭祀费。

靖国神社供奉对象包括 14名二战日本甲级战犯。中 国一贯坚决反对日本政要的 错误做法,敦促日方正视和深 刻反省侵略历史,同军国主义 划清界限,以实际行动取信于 亚洲邻国和国际社会。

新华社特稿

中国代表驳斥蓬佩奥 "三边军控谈判"错误言论

新华社维也纳8月14日电中国常驻维也纳联合国和其他国际组织代表王群大使14日就美国国务卿蓬佩奥在访问维也纳期间有关"三边军控谈判"错误言论答记者问时表示,蓬佩奥将中方扯入三边谈判,颠覆了国际核裁军共识;中方在遵守国际公认核裁军共识的基础上参与相关进程,绝不缺席。

蓬佩奥 14日在与奥地利外长沙伦贝格举行的联合记者会上表示,中方显然缺席了"中美俄三边军控谈判"这一重要谈判,并敦促中方参加。

王群说,全球核裁军怎么搞,国际社会对此是有明确共识的,并据此形成了一系列国际法律文书,其中明确规定:美国和俄罗斯拥有世界上最庞大的核武库,对核裁军负有特殊、优先责任,应以可核查、不可逆以及具有法律约束力的方式,进一步大幅度、实质性削减其核武库。条件成熟时,其他核武器国家加入多边核裁军谈判进程。战后70年全球战略稳定得以维持、世界和平得以维护,离不开上述国际共识和国际军控、裁军与防扩散体系。

王群说,中方不参加"三边军控谈判",但从不回避自己所承担的核裁军国际义务。中方始终是现有国际军控、裁军与防扩散机制和战后国际体系的参与者、支持者和维护者,但我们只能在遵守国际公认核裁军共识的基础上参与相关进程,该我们做的,我们绝不缺席。

王群说,蓬佩奥一厢情愿,硬要把中方扯入三边谈判,颠覆了国际核裁军共识,颠覆了全球战略稳定,也颠覆了战后国际秩序。我们敦促美方在美俄双边核裁军方面重拾互信,与俄方就此进行严肃谈判,不要再为自己进一步"退群""毁约"寻找借口。

特朗普下令字节跳动90天内剥离抖音海外版在美所有权益

新华社华盛顿8月14日电 美国总统特朗普14日签署行政令,要求中国字节跳动公司在90天内剥离抖音海外版(TikTok)在美国运营的所有权益。

行政令说,在不晚于本命令发布的90天内,美国外国投资委员会或要求字节跳动及其子公司和中国股东剥离用于支持Tik-Tok在美国运营的任何有形或无形资产、从TikTok和Musical.ly应用程序获取的美国用户相关数据等。

中国外交部发言人汪文斌日前表示,美方对非美国企业肆意进行政治操弄和政治打压,换来的只能是自身道德滑坡、国家形象受损和国际信任赤字,最终也将自食其果。"我们敦促美方认真倾听美国国内和国际社会的理性声音,纠正错误做法,不要将经济问题政治化,停止打压有关企业,为各国企业正常经营投资提供公平、公正、非歧视性的环境。"他说。

"政治化"操弄 令美国深陷疫情困境

美国约翰斯·霍普金斯大学14日发布的新冠疫情统计数据显示,美国的累计确诊病例数和死亡病例数均全球最多,分别为5298879例和168207例。近两周多来,美国日均新增死亡人数超过千人。

美国专家指出,抗疫"政治化"是导致美国难以有效控制新冠疫情的主要原因之一。随着美国大选日益临近,疫情"政治化"倾向或不断加剧,进一步妨害美国疫情防控工作的有效开展。

分 抗疫"政治化"

自1月下旬报告首例新冠确诊病例以来,美国政府始终未能给予高度重视,反而不断刻意淡化疫情风险,同时夸大自身应对能力和举措,在此过程中,挽救民众生命的宝贵时间被白白浪费。

随着疫情在美国大范围暴发,政治依旧没有让位于科学,并继续凌驾其上,引发一系列防疫"闹剧":

——在党派政治的驱使下,戴不戴口罩、居不居家一度成为政治立场的体现。尽管美国政府已公开承认戴口罩对控制疫情有作用,越来越多的公共卫生和医学专家也呼吁民众戴口罩以防感染新冠病毒,但时至今日美国政界仍在争论是否应该强制民众在公众场所戴口罩;

——不顾专业人士警告,白宫强推"特效药"。然而,由于存在多重不可控因素以及在治疗新冠患者过程中缺乏可信证据,美国社会围绕"特效药"的争议引发各界广泛关注,本可用于传递更多疫情防控信息的时间和资源因此被挤占;

——作为白宫冠状病毒应对工作组重要成员,美国国家过敏与传染病研究所所长安东尼·福奇不仅没有得到白宫的全力支持,反而成为某些政客攻击的对象。美国疾病控制和预防中心也多次被白宫"穿小鞋",难以全身心投入抗疫工作;

——谈论新冠疫情和数据时,美国领导人选择性"报喜不报 忧",近期又开始夸大其他国家疫情,以期掩饰美国疫情防控的负 面情况,同时继续习惯性推卸责任,硬着头皮也要把"甩锅"进行 到底……

美国《新闻周刊》撰文指出,"政治化"疫情以及"政治极化"让 美国成为新冠疫情的"全球震中"。

美国欧亚集团全球卫生项目主任斯科特·罗森斯坦说,美国在抗疫上的表现与其拥有的科研实力以及私营部门和联邦政府资源是"不匹配的"。如果这些资源得到妥善应用,美国应该能够控制住疫情。

后果渐显现

美国抗疫"政治化"最直接的后果是,美国成为世界上疫情最严重的国家。目前,加利福尼亚州、佛罗里达州和得克萨斯州各自确诊感染病例数超过50万,成为新的"重灾区"。中部一些人口密度相对较小的地区也出现感染病例激增的局面。

疫情在美国的持续蔓延不仅严重危害本国民众健康,也引发邻国和欧洲盟友担忧。加拿大公共安全部长布莱尔14日宣布,鉴于美国疫情,加拿大和美国同意将两国边境的"非必要旅行"禁令再延长30天,至9月21日。欧盟日前也宣布,延长对美国居民的东行被令以联始发展,以及

旅行禁令以防触发欧洲地区疫情二次暴发。 新冠疫情在美国呈现持续扩散的趋势,令重启经济计划遭受 重创。据美国劳工部7日公布的最新数据,7月美国失业率为 10.2%,仍远高于疫情前水平;今年第二季度美国实际国内生产总

值按年率计算萎缩32.9%,创1947年有记录以来最大降幅。 重启校园也遭遇困境。眼下美国大中小学陆续开学,不少学校出于安全考虑继续实施网络授课,但也有一些学校重启线下授课方式。由于检测能力不足,年轻群体感染率上升,校园内出现聚集性感染的风险陡增。近期美国多地均出现新冠确诊病例导致学生和教职工被隔离的情况。

疫情暴发恰逢美国大选年,选举政治让美国政府的疫情应对复杂化。罗森斯坦表示,疫情数据和公共卫生建议被持续"政治化",而接下来日趋激烈和极化的选战可能会给美国整体抗疫工作带来更多不确定因素,从而造成更大分歧。

新华社华盛顿8月14日电